



Война... При упоминании этого слова перед глазами, словно в киноленте, проносятся картины: смерть, голод, бомбежки... Самая кровавая и страшная Вторая мировая унесла миллионы человеческих жизней. Ужас бродил от села к селу, от города к городу. Больше всего он знаком тем, кто видел этот ад детскими глазами.

Кто они, дети войны? Несчастные, лишенные детства или проявившие душевную стойкость маленькие герои? Чтобы ответить на этот вопрос, мы решили встретиться с первым директором Котласского педагогического колледжа, заслуженным учителем РФ, почетным гражданином Котласа Алевтиной Павловной ГОЛУБЦОВОЙ.



Дети ВОЙНЫ



"Наше поколение выросло в труде"

Уютная, радующая глаз комната, фотографии на стенах... На них – вся жизнь, целая эпоха... До глубины души поразили сердечная теплота хозяйки и искрящиеся добротой глаза.

– Алевтина Павловна, когда вы узнали, что началась война?

– Мне тогда было восемь лет. О войне сообщил отец в тот самый роковой день, 22 июня 1941 года. Через день-два стали уходить на фронт мужчины. Проводжали их по 5-6 человек в день. Проводы утопали в слезах жен, матерей, дочерей... Каждый уход – словно маленькая смерть.

– Где вы тогда жили?

– Я родилась и выросла в деревне Талице Вологодской области – это глухое место, словно на отшибе: рядом ни железной дороги, ни автомобильных путей.

– А ваши родственники воевали?

– Да, отец ушел на фронт, оставив на попечение матери троих детей и деда с бабушкой. Можете представить, что вынесла русская женщина в годы войны! Маме приходилось тянуть всю семью. Она работала за трудодни. В неделю давали два-три килограмма муки, больше никаких доходов семья не имела. Выручали корова и картошка, которую выращивали на 25 сотках. Еда была однообразная. Утром – чугуны картошки, днем – суп (чаще грибной), вечером – опять чугуны картошки. Усугубляли положение налоги: надо было отдать молоко, яйца, шерсть, мясо. Так как кур и мяса у нас не было, то за все приходилось расплачиваться молоком.

– Какие воспоминания у вас связаны с войной?

– Первое – это постоянно хотелось есть. В тесто добавляли траву, клевер, отруби. Из мерзлого картофеля пекли лепешки. Выручали ягоды, грибы. Второе – тягостное ожидание писем с фронта. Получив весточку, надеялись на лучшее, дышали свободнее.

В мае 1943-го пришла похоронка: в Псковской области погиб

отец. Там его и похоронили. Я была в школе, почтальон вызвала меня с уроков. Мамы тогда дома не было, она работала на сплаве леса. Нужно было ей сообщить. Но от деревни до лесосплава десять километров. Наконец, в дороге отправился двоюродный брат отца, который вернулся с фронта инвалидом (без руки). Больше всего боялись, что мать, узнав о смерти отца, бросится в реку. К счастью, этого не произошло.

– А были в вашем военном детстве счастливые моменты?

– Согривали душу прогулки по лесу. Было приятно приходить домой с грибами и ягодами. Мы любили учиться, работать, помогать взрослым. Самым любимым праздником был Новый год. Одно нас отличает от современных детей: мы не знали отдыха, не ездили в пионерские лагеря. С девяти лет я работала в поле – все лето, от школы и до школы. Вместе со всеми полола, рвала лен, затем обколачивала его, расстилала для сушки, помогала на сенокосе. Труд тяжелый, утомительный, но все делали сообща.

Жили... Сполохи войны доходили до нас лишь в виде похоронок.

– Что для вас война?

– Самое страшное, несчастное и жестокое время, которое вынужден пережить человек. Тот, кто к войне стремится, не заслуживает прощения. Война – это всегда страх, голод, потеря близких. Эти ощущения дети войны несут в течение всей жизни.

– Какие качества характера сформировались у вас?

– Война воспитала нас великими тружениками. Она научила нас ценить и уважать друг друга, чувствовать ответственность за близких.

– Почему, на ваш взгляд, современному поколению нужна память о прошлом?

– Нельзя быть Иванами, не помнящими родства. Надо знать историю своей Родины, какой бы она ни была, учитывать ошибки и не допускать их. Только зная историю, можно построить крепкое и надежное будущее.

Дарья ДЖУС,
Яна КАБАКОВА.
Фото Е. КРЮКОВОЙ.

Роза Орлова

Детство военное

Детство тревожное, детство военное
Не позабыть никогда.
Словно подругу далекую, верную,
Помню я детство всегда.

Помню, как взрывом за лесом зеленым
В наши края наступала война.
Черные тучи, и пахнет паленым,
Ужас в глазах, и ночи без сна.

Мы провожали отцов наших в армию,
Ну, а точнее – на фронт.
Сразу взрослее, серьезнее стали мы
В годы недетских военных забот.

Матери наши остались солдатками,
Но не раскисли, не сникли они.

Губы их сжались суровыми скл
Полные горя в те трудные дни.

Враг был отброшен от города на
Мы оказались в глубоком тылу.
И ни к чему время то приукраш
Трудно мы жили – забыть не мо

Хлеба горбушку за радость счит
Съесть ее сразу иль радость прс
Часто по крошечке «радость» ш
Чтобы подольше довольными б

В школе писали на старых газет
Вместо тетрадей. А вместо черн
Сажу в воде разводили, при это
Очень старались, чтоб цвет чер

Но пионерские звонкие горны
Не умолкали в военные дни.
Мы, как тимуровцы, верно и го